

Hledání barevných papírků



2,5+

POMŮCKY: štoček nebo balíček malých barevných kancelářských papírků určených na psaní poznámek (potřebujeme variantu, kdy papírky lze po odtržení opakovaně lepit), barevné papíry ve stejných barvách jako malé kancelářské papírky.

Po místnosti nebo třeba po celém bytě na různá místa nalepíme malé papírky určené pro psaní poznámek (lepicí papírky nezanechávají žádné stopy, takže je lze lepit téměř bez omezení). Dítě bude tyto papírky hledat. Papírky lepíme tak, aby je dítě při hře mohlo celé vidět a samo sundat. Můžeme je připevnit např. na křeslo, na lednici, na dveře, na oblíbenou hračku. Vylepíme jich větší množství, aby dítě při hledání zažívalo rychle pocit úspěchu a hra ho neomrzela. Na přípravu můžeme využít třeba čas, kdy dítě po obědě spí. Před hrou si nachystáme arch tvrdého papíru, na který dítě při hledání nalepí nalezené papírky, aby vidělo, kolik jich už našlo.

Pokud se už dítě orientuje v barvách, můžeme mu nachystat tvrdé papíry v barvách hledaných papírků. Nalezený žlutý papírek pak může nalepit na žlutý arch.



Varianta pro více dětí: Použijeme větší množství papírků, aby všechny nestihly vysbírat jen rychlejší, starší děti. Nalezené papírky lepíme na společný velký karton, na který jsme fixem nakreslili obrys domu, a jednotlivé papírky děti lepí jako cihly.

Na opice



3+

Opice se po sobě „opičí“. Dítěti vysvětlíme princip hry, kdy jeden hráč chodí po bytě a předvádí nějaké pohyby, druhý hráč ho napodobuje. Rodič hraje „starého opičáka“ a třeba začne mávat rukama, dítě je „malý opičák“ a musí okamžitě rodiče napodobit. Takto rodič může předvádět různé pohyby – skákat snožmo, lézt po čtyřech, škrábat se na hlavě apod. Po chvíli si rodič s dítětem mohou vyměnit role, dítě předvádí pohyby a rodič je napodobuje.

Co chybí?



3+

POMŮCKY: šátek, několik malých předmětů, např. zubní kartáček, balonek, medvídek, lžička apod.

Společně s dítětem na hru připravíme pomůcky, najdeme v domácnosti několik menších předmětů, které dítě dobře zná a umí je pojmenovat – např. zubní kartáček, balonek, medvídek, lžičku, tužku, ozdobný magnet, malou knížku. Na stůl položíme pro začátek čtyři předměty, dítě si je pozorně prohlédne. Zakryjeme předměty šátkem a uděláme nad nimi společně s dítětem „čarování“ – kroužíme rukama a začarujeme předměty jednoduchou říkankou: „Čáry, máry, pod kočáry, ať je něco pryč!“ Dítě zavře oči a my rychle jeden předmět pod šátkem vytáhneme a uklidíme. Dítě otevře oči a zkouší přijít na to, který předmět chybí. Když uhodne, zatleskáme si nebo dítě jinak oceníme a můžeme hru opakovat. Pokud dítěti hádání jde a baví ho, můžeme zkusit zvýšit počet předmětů na stole.



Barevné lektvary



3,5+

POMŮCKY: malá hlávka červeného zelí, hrnec, několik skleniček (mohou to být i skleničky od zavařenin), lžička, kypřicí prášek, ocet, šťáva z citronu, tekuté mýdlo.

Dítěti řekneme, že si budeme hrát na čaroděje a uděláme si barevné lektvary. Kousek nakrájeného červeného zelí vaříme asi 10 minut ve vodě. Zelí pustí barvu a my získáme asi 1l tmavě obarvené vody. Po vychladnutí může začít „kouzlení“. Modrou vodu ze zelí scedíme a rozlijeme do skleniček. Připravíme ocet, šťávu z citronu, kypřicí prášek a tekuté mýdlo. A začneme experimentovat. Dítě nalije do jedné sklenice trochu octa, zamíchá a pozoruje, jak modrá voda změní barvu, výrazně zrudne (odstín závisí na množství octa).

Modrá voda ze zelí se v kombinaci s kyselinou (citron, ocet, voda z kysaného zelí) zbarví do růžova, v kontaktu se zásadou (tekuté mýdlo) zmodrá. Když do odvaru ze zelí přisypeme kypřicí prášek, vytvoří se hustá pěna. Všechny použité ingredience jsou pro dítě nezávadné, nemusíte se bát, když bude dítě samo přelévát barevnou vodu, přilévat přísady a experimentovat. Pokud nechcete mít barevnou kuchyň (ale všechno jde snadno umýt), můžete provádět experimenty venku. Malé děti jsou změnami barev okouzlené a vydrží si s nimi dlouho hrát.



Tip Před vyráběním lektvarů si můžete z tvrdého papíru vyrobit čarodějnickou špičatou čepici s gumou pod bradu a hrát si na opravdové čaroděje s plnou parádou.

Magnetky



3,5+

POMŮCKY: magnet

Rodič dá dítěti větší magnet a vysvětlí mu, jak magnet funguje, tedy že se umí připojovat na železné předměty. Potom společně zkoumají, kam všude se magnet připojí – na lednici? Na záclonu? Na knížku? Na starý hrnec?

Když dítě prozkoumalo možnosti magnetu, rodič mu nabídne, že si spolu zahrají hru na zvláštní magnety, které se umí připojit ke všemu. Vždycky řekne: „Teď se magnety připojí k židli!“ Oba, rodič i dítě, rychle běží k židli a chytí se jí. Potom se „magnetky“ mohou připojovat k nejrůznějším předmětům v domácnosti. Dítě si tak trénuje slovní zásobu, orientaci v prostoru a baví ho, že rodič hraje spolu s ním.

Varianty pro větší počet dětí:

1. Když hraje větší počet dětí, můžeme variantu, kdy se děti připojují k různým předmětům, rozšířit o pokyn: „Teď se spojí všechny magnetky dohromady!“
2. Děti – magnetky – se vzájemně spojují různými částmi těla. Na pokyn „Magnetky se spojí rukama!“ se dvě nebo tři děti chytí za ruce. Oblíbené spojení „magnetků“ je uchem, zadečkem, malíčkem apod.



Těsto pro malé kuchaře



2,5+

POMŮCKY: těsto vyrobené z mouky, vody a oleje, potravinářské barvivo, vykrajovátko

na vánoční cukroví, plastový nůž, dětské kladívko, váleček na nudle, špejle.

Ze 425 g polohrubé mouky, 120 ml oleje a 120 ml vody vyrobíme těsto, dobře prohněteme, propracujeme. Podle potřeby přidáme vodu nebo mouku, aby hmota byla soudržná a zároveň se z ní dalo modelovat. Rozdělíme na několik menších dílů, které obarvíme připravenými potravinářskými barvami. Připravená barevná těsta necháme chvilku odležet v ledničce a můžeme začít tvořit. Přichystáme pracovní prostředí (potravinářské barvy při tvoření mohou obarvit dítěti ruce, proto je vhodnější s nimi pracovat před velkým večerním koupáním), vánoční vykrajovátko, plastové příbory, dětské kladívko, dřevěnou špachtli, váleček na nudle apod.

- Z těsta můžeme spolu s dítětem válet barevné kuličky a napichovat je na špejli.
- Můžeme vyválet většího hada a dítě ho ozdobí natrhanými kousky z jiné barvy těsta, které nalepí po celé délce hada.
- Můžeme vyválet váleček a nechat dítě, ať ho krájí, propichuje, nabodává.
- S kousky těsta si můžeme hrát na obchod, dítě jako prodavač nám může kousky těsta dávat do plastové misky a prodávat.
- Můžeme nachystat několik prázdných kelímků od jogurtů a dítě si do nich může trhat různé kousky těsta.



Po použití se dá těsto asi týden uchovat v plastovém sáčku v ledničce.